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Simboluri matematice − 8 − 
polinoame 

݂ = ܽ௡ܺ௡ + ܽ௡ିଵܺ௡ିଵ + ⋯ + ܽଵܺ + ܽ଴ ∈  ݂ forma algebrică a polinomului [ܺ]ܭ
݊ ∈ ℕ , ܽ௡ ≠ 0 , grad ݂ = ݊ ݊ este gradul polinomului ݂ 

ܺ nedeterminata ܺ 
ܽ௡ , ܽ௡ିଵ, … , ܽଵ, ܽ଴ ∈  ݂ coeficienţii polinomului ܭ

ܭ = ℚ, ℝ, ℂ, ℤ௣ ݌ număr prim mulţimea coeficienţilor 

 [ܺ]ܭ
mulţimea polinoamelor de  
nedeterminată ܺ cu coeficienţi  
în corpul comutativ ܭ 

ܽ௡ ≠ 0 coeficient dominant 
ܽ଴ termen liber 

ܽ௡ܺ௡ monom 
+,∙ adunarea şi înmulţirea polinoamelor 

,[ܺ]ܭ) +,∙) inelul polioamelor cu coeficienţi în ܭ 
݂ = 0 , grad ݂ = −∞ polinomul nul 

݂ = ܽ ≠ 0 , grad ݂ = 0 polinomul constant 
݂ = ܽܺ + ܾ, ܽ ≠ 0 , grad ݂ = 1 polinomul de gradul întâi 

(ݔ)݂ = ܽ௡ݔ௡ + ܽ௡ିଵݔ௡ିଵ + ⋯ + ܽଵݔ + ܽ଴ ∈  ݔ valoarea polinomului ݂ în variabila ܭ
݂: ܭ → , ܭ (ݔ)݂ = ܽ௡ݔ௡ + ⋯ + ܽଵݔ + ܽ଴ funcţia polinomială 

݂ = g ݂  este egal cu g 
݂ ∶ g ݂  împărţit la g 
݂ ⋮ g ݂  divizibil cu g 
g | ݂ g  divide ݂ 

݂, g ∈ ,ݍ !∃ g ≠ 0 atunci ,[ܺ]ܭ ݎ ∈   .a.î [ܺ]ܭ
݂ = g∙ݍ + ݎ ݀ܽݎ݃ unde , ݎ <  g Teorema împărţirii cu rest ݀ܽݎ݃

݂ ∶ (ܺ − ܽ) atunci ݎ = ݂(ܽ) Teorema restului 
݂ ⋮ (ܺ − ܽ) ⇔ ݂(ܽ) = 0 Teorema lui Bézout 

݂(ܽ) = 0 ܽ este rădăcină a polinomului ݂ 

ቊ݂(ܽ) = 0, ݂′(ܽ) = 0, … , ݂(௣ିଵ)(ܽ) = 0
݂(௣)(ܽ) ≠ 0                                                 

 ܽ este rădăcină de ordin ݌ ∈ ℕ∗  
a polinomului ݂ 

,ଵݔ ,ଶݔ ,ଷݔ … ݊  ௡ݔ ≥ 1 rădăcinile polinomului ݂ de grad ݊ 

⎩
⎪
⎪
⎪
⎨

⎪
⎪
⎪
⎧ ଵܵ = 1ݔ + 2ݔ + ⋯ + ݊ݔ = − ܽ௡ିଵ

ܽ௡
                                           

ܵଶ = 2ݔ1ݔ + 3ݔ1ݔ + ⋯ + ݊ݔ1−݊ݔ = ܽ௡ିଶ
ܽ௡

                                

ܵଷ = 3ݔ2ݔ1ݔ + ⋯ + ݊ݔ1−݊ݔ2−݊ݔ = − ܽ௡ିଷ
ܽ௡

… … … … …                              

ܵ௡ିଵ = 3ݔ2ݔ1ݔ … 1−݊ݔ + ⋯ + 3ݔ2ݔ … ݊ݔ1−݊ݔ = (−1)௡ିଵ ܽଵ
ܽ௡

ܵ௡ = 2ݔ1ݔ … ݊ݔ = (−1)௡ ܽ଴
ܽ௡

                                                       

 
Relaţiile sau formulele lui Viète sunt relaţii 
între coeficienţii polinomului ݂ ∈ ℂ[ܺ]  şi 
rădăcinile acestuia. 

ଵݔ
ଶ + ଶݔ

ଶ + ⋯ + ௡ݔ
ଶ = ܵ1

2 − 2ܵ2 suma pătratelor rădăcinilor polinomului ݂ 
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݂ = ܽ௡(ܺ − ܺ)(ଵݔ − (ଶݔ … (ܺ −  (௡ݔ
descompunerea polinomului ݂ ∈ ℂ[ܺ]  
în factori ireductibili 

ܽ௡ݔ௡ + ⋯ + ܽଵݔ + ܽ଴ = 0 ecuaţie algebrică 
,ଵݔ ,ଶݔ ,ଷݔ … ݊  ௡ݔ ≥ 1 soluţiile ecuaţiei algebrice 

௡ݔ = ܽ ecuaţie binomă 
ସݔܽ + ଶݔܾ + ܿ = 0 ecuaţie bipătrată 

ଷݔܽ + ଶݔܾ + ݔܾ + ܽ = 0 ecuaţie reciprocă de grad 3 
ସݔܽ + ଷݔܾ + ଶݔܿ + ݔܾ + ܽ = 0 ecuaţie reciprocă de grad 4 

(݂,g) 
c.m.m.d.c. = cel mai mare divizor comun al 
polinoamelor ݂ și g 

[݂,g] =
݂g

(݂,g) , ݂,g≠0 
c.m.m.m.c = cel mai mic mutiplu comun al 
polinoamelor ݂ și g 

(݂,g) = 1 ݂ și g prime între ele 

݂ ∈ ℝ[ܺ], ݂ ≠ 0, ൜ݔଵ = ܽ + ܾ݅, ܽ, ܾ ∈ ℝ, ܾ ≠ 0
ଶݔ = ܽ − ܾ݅                               

݂ ∈ ℝ[ܺ] are rădăcini complexe conjugate 
cu acelaşi ordin de multiplicitate 

݂ ∈ ℚ[ܺ], ݂ ≠ 0, ቊݔଵ = ܽ + √ܾ, ܽ, ܾ ∈ ℚ , ܾ > 0, √ܾ ∉ ℚ
ଶݔ = ܽ − √ܾ                                               

 
݂ ∈ ℚ[ܺ] are rădăcini conjugate cu acelaşi 
ordin de multiplicitate 

Dacă ݔଵ este o rădăcină întreagă a lui ݂ atunci  
 .ଵ divide termenul liberݔ

݂ ∈ ℤ[ܺ] cu ݔଵ rădăcină întreagă 

Dacă ݔଵ =
݌
, ݍ (q,݌) = 1, este o rădăcină rațională  

a lui ݂ atunci ݌ divide termenul liber,  
iar ݍ divide coeficientul dominant. 

݂ ∈ ℤ[ܺ] cu ݔଵ rădăcină raţională 

         procedeu de împărţire al polinoamelor
algoritm pentru calculul valorii polinomuluiൠ Schema lui Horner 
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